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20« Uldkisimusi protsentarvutusel.

prot-senti hakati esialgu .kasutama rahalistes arvestustes.. Kui
laenati raha, siis maarati ‘ka kindlaks tasu laenamise eest. Seda
oli kbéige lihtsam teha -sel Viisil; et mddrati tasu i;ga suurema rah-°
Uhiku eest, naiteks krooni eest 5 senti, s.o, saja eest viis, ehk
5% (pro centum-saja eest). Protsendi mark, kaks nulli Kahel pool
joont, tuletab meelde sada. Nonda vOime Utelda, et protsent on
saja eest. Veol parem thlda,lgf protsent on sajandik osa.

x-rm. <:R
1 ® on Uks sajandik vdi kimnendmurruna U ,0Ol

2 % kaks sajandik™l 1 0,02

3 % kolm saj andikku 0,03 ~ "
4 B neli saj andikku 1 0,0

5 % vi is sajandikku 0,05 jne.

Hiljem aga laiendati® protsOndi mois tet ka™mi tmesuguste teiste mit
te-rahaliste Ulesannete lahendamisel. Naiteks;valimistest vottis
osa 70 ® haalediguslikest; haiguse parast puudus koolist 20 > &pi-
lasi; Inimese keha sisaldab 65 $ vett jne, . -

-M6ne Ulesande puhul kasutatakse ka tuhandlk-kuoea, mida nimeta-
takse promilliks (pro mille-tuhande eest) ja tahistatakse margiga
/o mis tuletab meelde tuhat. Naiteks ookeani veo soolsus on keskmi-
selt 35 /o jne. o S \ S
1. ndide. Kirjuta hariliku ja kimnend-murruna jargmised

protsendid:

i2% « 12« 3 « 0,12

100 25 A



55 % - 5L. « JLi
100 20 0,b
100 1,25
>» 0,1 1
100 1000" 0,001
o 0 o 8 » 1
100 v £00. < 0-005
r- ioé - £go » 0,012

Tarvilik on meeles pidada Jargmised protsendid:

25%=1>33i*’|'_ $$=i" ; 662/[?«_2"

AR o T reaxFEver 2 . . 3 lila

100 . S5ogmlel 10~ 1i »1290"- 1-137,5J
20 1 10 8

62,5 f>Sg; 67,5| -2 ek
Protsentarvutuses esinevad Jargmised kiusimused:
1*} Leida protsent antud arvust,\ Seda kisimust lahendame samal
viisil, nagu me leidsime osa tervest (nr.14), s.o. korrutame selle
murruga, mida antud protsent asetab.
2, naide* Leida antud protsendid jargmistest arvudest?

5 % 720-nes,t kroonist on 720.5 B Y.

5,5 1, 1220-nest. kroonist on 1220,5,5 =g/ 10 kr

100 £
6,25 ~ 2024- kroonist 2024.6,25
-"Too = 126 90 **

2+) Leida arv, kui temale vastav protsent on, teadat

See ulesanne on samalaadiline ulesandega, ku,g meie leidsime

antud osa abil terve, seo oli Jagamise tehte abil (nr. 14)

h;, §.- . "av ¢ tCj .me: - Vi g = -
3. naide. KartuliAralimisel eraldati 24 hl kolbmatuid, kartu-
leid, mis teeb 6 % kartuli hulgast. Kui suur on kogu kartuli hulk

Kui 6 fo-1Q vastab 24 liitrit, siis kogu hulgale, mis on 100 ,

100 « X »

X 24.100 =

400 liitrit
6



3.) Kui suuro protsendi moodustab Uks arv teisest arvust.'

4, naide-. Kui suure protsendi, moodustab Hi; kr 300-st. kroonist*
Seda vOime arvutada kolmiklause abil jJargmiselt;

12-1e vastab 3°0
X ISisaoo

Dinr. 7 100 - 300
VGime arutleda ka ndnda, et esiteks leiamo selle murruliee oga, rgijJ
8aarae tlhe arvu jagamisast teisega j - Siis korrutame sajaga.” Bep.trrty
protsenti arvutatakse 100 &est.
5* naide.

Missuguse protsendi moodustab arv 37,8 arvust 525» saame
37.8.100 _

523
» 4336. » 2710, saame

433%.1QQ
ww 27 IOII ZO
Mi tu promlllb 111 a' 677.. » 4?2000, sa.ure:

7,2 >

ioo0o0.

za
42é00 2000
4.) Kasu ja kahju.

Kasu Ja kahju arvutatakse alati sisseostu -hinnast.

6* naide."< Mustlane aetife laadalt hobuse, makstes 600 kr Jn. mads
selle edasi 675 kr eest. Mitu protsenti ta teenis"!

Rahaliselt tema teenis 675-000- = 75 kr, mis teeb ostuhinnast

75.100
000 = 12;5 i
al;. 7, naide. Koegi .ostis mootorratta, makstes Ip00 kr ja muus

selle méne aja parast edasi 1320.kr eust.aUtu protaenti ta Kaotati

Tema rahaline kaotus: oli 150.0.-" 1320 = 180 kr,- -misateeb ostuhinnast

el r ~180.100 il LU " ui—— \F -p;— 1
f . _ rr - 1500 , .

8. naida. . Talumees ostis laadal,t kolis hobust, ja miids-need. jarg-
misel laadal edasi, seades mOlemast hobusest, -Uhe palju, .-kusjuures ihe
hobuse pealt .ta. teenis. 25-k ja teis,e pealt kaQ.ta¥% 25, Kas.Jt.alu.r(ices
WQits. .vdi kaotas-ja kui palju,, kui iksiku 40w,s.e gp,st ta sai miies
300 kr?



Kuna ostuhind on teadmata, siis vdtame selle 1l-na. £5 =1
4 -
nénda siis- 25  kasu puhul® sai talumees hobusest 1 f 1 » 5 _
25 i 1 R
, y § kahau puhul : v T W P Yerunim
g m - - . vs . 4 ~ 5 nast

Odavama hobuse ostuhind oli 300.4 % «!, .= ) r
25 ) = 240 ar . mis andis talumehele
60 kr kasu. ] 1

Kallima hobuse® ostuhind oli 309*24 }1:00 « i} dis tal hel
~ = r, mis andis talumehele

100 kr kahju. [ | k -u , [ = or. -

KoKkuvottes talumees kaotas 100-60 * 40 kr. 00:;

5*%) Hinna alandus (rabatt)

Mitmesugustel arllistel kaalutlustel tehakse vahest kaubahind
odavamaks ennem maaratud milgihinnast. " i
9. naide; Osteti 120 krooni eest kaupa, millelt arvestati 3%

kass&nabatti, Palju tuli. kassas maksta?

- 369 kr 120-3,60 * 116,40 kr tuli kassas maksta,
-~ 100 - ’

tilesandeid: Nr, 66, Arvuta 14 ~ ~ 8470 kroonist! 8 ~ % 83 1 kilo-
8 grammi st,

0/ W, 597N 25 meetrist!
/£0

- 5\f. 72;,2 hl-st! 425~ 1570
inimesest! *

(Vastused: 1204, 13 kr; 6,9825 kg; 48,594 m; 38,62 hl; 646 inimest)

Nr. 69. Palju hapnikku on 24 liitris 6hus, kui hapniku hulk
ohus.on 21 % (ruumala Jargi)! . (Vastus: 5,04 1)

Nr. 70* Kaupmees sai kauba eestki, kr kasu, mis tegi 15 %.
(kasu). Palju maksis .kaup temal endal? (Vastus: 140 kr).

Nr. ~fl. Kaupmees teenis 15 kr,kaubalt, mille eest tema ise
maksis 75 kr. Kui suur oli kasu protsent? (Vastus: 20 A

Nr. 72. Haua muld sisaldab 35 ~ % rauda. Palju peab raua-mulda,
dmber~rddtarna, et saada 2173 kg. rauda? (Vastus: 6150 kg)

Nr. 73*. Uks kaupmees muuds kauba, mille eest ta ise maksis,2.40 kr,



edasi teisele kaupmehele 25 % ~se ka,suga. Teine kaupmees miils aga
sama kauba 25 % -se kahjuga. Palju sai kauba eest teine kaupmeesV
(Vastus* 225 kr)

[ T Nr. 7*.'" Keegi ostis maja, mille eest maksis 75000 kr., kavatses
selle edasi muta 12 % -~se™ kasuga, kuid I0puks pidi seda muugihinda

siiski alandama 5 & vOrra. Palju teenis, tal (Vastus 4600 kr)"* e *
- ] o 21. Intressi (protsentraha) arvutamine.

Rahalistes protsendi~-arvestust.es on peale protsendi suuruse
veel tegemist ajaga, kui kauaks raha laenatud. Protsendi suurus 4
5 %9 6,5 K Jne. tavaliselt arvestatakse (ihe aasta peale (kui teisiti
pole kokku lepitud), see on n.n. protsendlmda.r. On aga tegemist lihe-
ma yO0i pikema ajaga kw1 aasta, siis arvutatakse vordeliselt ajaga,
naiteks 5 kuud on £ aastat, 17 kuud on ié aastat jne." On aga
peale kuude tegemis%zpéevadega, siis uldiselt loetakse igas kuus
kolmkimmend paeva- ja‘aastas 360*paeva* Niisugune arvestusviis oi
ole sileki Igas riigis tarvitusel, -naiteks Ameerika Uhendriikides ja
Inglismaal loetakse rahalistes arvestustes aastas 365 paeva Ja igas
kuus nii palju paevi, nagu see tegelikult on,

1. naide. Arvutada Intress 700 Kroonilt 4,5 /<>ga ja 3 aastaga j
Arvutamiseks vOime kasutada liitkolmiklauset arutledes jargmisélt:.

Kui 100 krooni annab 4,5 krooni 1l-he aastaga, siis

700 X

X = ipoa”™i =

e 100 m- 9 esr-

2» .naide.. Leida intress 1125 kroonilt 5,6 ~-ga ja nelja kuugad

3, naide. .Arvuta intress 2880-Kroonilt 3,6 % Ja-1.95 paevaga! =

X - 2882127197 6 16
100 = 360 -

Nagu neist naidetest selgub, leiame intressi (i) sel teel, et Korruta-

me rahasumma (kapital k) protsentmaaraga (p) ja ajaga () ning jagame



0]

100-ga, mida vdime voetud sumbolite abil kirjutada jargmiselt:

i « k,p,t
100 ~ D

Seda viimast nimetame intressi arvutarnisvalemiks,

M ar ku s; Intressi arvutamisvaierals kasutame otsitava suuruse
X asemel sumbolit 1, :

.4* naide. Arvuta intress 660 kroonilt .6 $~ga 1 maist kuni

-1 %, -

18 .novembrini samal aastall,; - e VAR o
Pank ei:.arvestg. Intressi sissemaksu paeva eest, kttll..a”a*yulja-

vOotmise pdeva eest. Nonda arvestatakse maikuu eest 29 paeva; juuni,
juuli, augusti, septembri ja"oktootri eest 30*5 = 150 paeva; novembri-

kuu eest 18 padeva, mis annab kokku 29 ~ 15° + 18 = 197 péeva,..:

1»660~"1_ 21,67 Kr.
100,360 e - c e -

5. naide. Leida intress 3*00 kroonilt 6,3 /*-ga 13,augustist
193~ kuni 5.maini 1935f

kuus 5 paeva, mis teeb kokku 17 4 30*8 4 5= 202 paeva.

..... 1= - 155,69 kr L
. 100.360 I e

6, naide. Keegi asetab hoiukassasee 30*juunil 1948.a, *4000 kr.
Kui suur on see hoiusumma 19*49. aasta Idpuks, kui hoiukassa maksab
25 % 2 L* : -

Esiteks arvutarne intressi 30.juunist sama aasta I0puni:

o . *4000,0,5.6
50 kr>

100.12 -
Kui seda protsentraha (50 kr)<valja ei vbeta, siis arvatakse see hoiu
summale juurde, nénda on siis hoiusumma. 1929* aasta algul 4050 Kr,

mis annab aasta jooksul intressi

o= 40085 _ g6 TR f

Kui selle liidame aasta alguliolnud hoiusummaga, saame *4050 + 101,25 =

25 kr. O; o -V



ulesandeid:

Nr, 75* Arvuta intress 384-0 kroonilt 5,5 t-ga :13. veebruarilt-
kuni L, juunini (viimane kaasa "arvatud) sanial "aastaii (Vastus : 60,66 kr)

Nr, 76, Keegi andis hoiule 18,augustil 3000 kr. 2,oktoobril "vot-
tis tema 800 kr valja. Kui suur on tema hoiusumma aasta I6pul, kui *©
holukassa maksab "3,5"% 1 (Vastus: 2231,65 kr) "' j )

Nr, 77, Keegi laenas valja oma 480 kroonise kapi tali kolmele
i§ikqlq J?rgmigelt : % kapitalist Uhele 5 %-ga, %‘teisele"S/Sj -ga
Jé U;efaaaud képitali osa kolmanda;d'lsikhlé 6$ -ga." Palju sai tema
intressi poole aasta jooksul? * e Ij "1

Hr* 78. Arvuta intress, mida maksab Ameerika pank 7300 dollarilt
5,5 % ~ga 3,veebruarist 18,septembrini samal aastali (Vastus: 249,70 ;

Nr,79, Kaupmees voéttis pangast labnuks 3000%r 5,5 p —gé-j;kﬂl-)
ostis selle eest 1500 hl koksi. Kolme kuu parast miis tema koksid,

saades 0,25 kr. kasu igal t hektolii trilt, tema kulud sealjuures olid

75 kr. Kui suur oli tema teenistus, kui vOlg oli tagasi makstud?

(Vastus: 258,75) .ma-1i1. .-k -. r
Nr. 80. Maja annab 1225 kr uuritulu veerandmaas tas. Palju v&ib

selle maja eest maksta isik, kes"soovib oma kapi talilt® saada 7 % *

(Vastus: 70000 kr)

Vil "MOOTUHIKUD.

m¥a ]
K

Koigi mdéo6tude aluseks on pikkuse mddt. “Vanemail aegadel kasutati

21* Kumnend (dekaadillsed) mdddud.

pikkuse mooduks tolli, jalga, kuunart, sulda jne. Uhe- ja samaniraalin-
médt ei olnud igas riigis Uhesugune, vaid erines tunduvalt; naiteks
taani jalg oli inglise jalast umbes 3 % vdrra suurem, vene jalg oli
killl inglise Jalaga Uhesuurune, kuid vene“sullas oli 7 jalga, -inglise
sullas aga 6 jalga jne.

Prantsusemaa oli esimene, kes soovis tarvitusele v0tta rahvusvahe-

list mo6dtu, mis ei oleks seotud inimese jala vdi kée pikkusega, vaid



maakeragaer: . :Miicte;ti ja arveskétj,., veerand maa meridiaanist (suurring

1ébi. maakera poolu-ete) ning selle tiks, kimnemlljondik osa nime tati

%re > L * I

meetriks. Valmistati nllsugune pikkuse ,ih,lk n.n. meetri prototuup,
* _V " ey - -ak

mis hoitakse alal Pariisis.
Prantsusemaa vottis ..meetri .tarvitusele Juba 1.795* aastal. Teised
riigid, kes -meetri tarvitusele vbtsid, said ka niisuguse tapse meetri,

- ee m-.; g VC ,a"\

mille 1ga, riigi mootude Jja kaalude kontrollamet alles hoiab.
" | D J mimmey Li'?-.1.-7, 1

Olgugi jet nllsugune rahvusvaheline moot on hea pole seda siiski
- -m - n tuni46rc T/

kéik riigid tarvitusele votnud. Suured ma%In!gal’llgld na USA a
Inglismaa, epeavad ikka veel kramplikult k-lnnlrjalast" nlng soowtavad
soda. ispgieveei teistele riikidele, nagu rahvusvahelised lennuasjandu-
se kongressid seda on naidanud,..

Tahtis, ei ole. mitte meetri-Ja Jala—-kisimus, vaid palju tahtsam
on niisugune moodusi,steent, .. kus. iga. Jargmine suurem Uhik on kimme korda

suurem. , ja- eelmine.-kimme .korda, .vaiksem. Nimetused kimme, sada, tuhat

voi kumnendik, sajandik, tuhandik kasutatakse rahvusvaheliselt ndnda;

deka. - kimme ; , ,deci ~ kimnendik
hekto — -sada , centi - sajandik
kilo - tuhat miili - tuhandik

1 dekameeter (dkm) on 10 meetrit (m); 1 decimeeter (dm) on 0,1 m
1 hektorneeter (hm) 1 100 1 l centi 1 (cm) on 0,01 m
1 kilomeeter (km) » 1000 ~ - 1 millimeeter (mm) on 0,001 m

Kui lihtne on kumnend-susteemi mddte muundada; tahame teha vaiksema-
teks Uhikuteks, asetame koma paremale ningsuuremate Uhikute saamisekp
asetame koma vasemale. Kui tilikas on muunda mddote, mis ei ole
kimnend-siusteemi alusel, naiteks jalg on 12 tolli, 3 jalga on Uks
yard ning 1760 yardi on iks inglise miil.

Pinnaihikuks on ruutmeeter, riida tdhistame md, sest see on nili-
suguse pind, mille kilje piKkus on m (n.m s m c).
Jargmine suurem pinnadhik on sada korda (10.10) suurem ja eelmine
sada koixla véiksem

i jve CSk - — -

1 m2 « 100 dm2 « 10000 om?2
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1 dm?2
1 cm?2

100 cm2 = 10000 mm2
100 mm2

Maa médtmise Juures kasutatakse veel eriilhikutpar rais on 100 m2

1 ha s 10naarj » 10000 rc

Ruumidhikuks on kuupmeeter (n3) . see on niisugune kuup, mille
serv oh 1 m ( nuruni;—-, m3 m), Ruumi—mdéddu puhul on iga jargmine suu-
rem Uhik"tuhat (10,10010)<korda suurem ja eelmine tuhat korda vaiksem.

* o I'm3 U 1000 dm3 e
11 drar = 1000 pra3
: 1 om3 - 1000 mm3 - e

Ruumi-mo6.tude.st olgu veel nimetatud 1 liiter, mis on 1 dn3

1 hl - 100 1

" Raskuse médtihikuks' on gramm (@) , mis on Uhe kuupcentlreetrl
vee raskus 4° C Juures wvoi. Uhe liitri vee raskus 4° C juures on 1 kg
Ja Uhe Kuupmeetri vee raskus C juures on 1 tonn. NOnda on raskuse
mdot tuletatud pikkuse~moOdust* Raskuselhikutest kasutame peamiselt
1 kg, 1 hg Ja 1 tn.

1. naide, @) Kirjutada meetrites 6 m 8 era 7 mml

- b) kilogrammides 3° kg.1 hg 5 S*
Asetame koma meetri jJarel ja kirjutame i1ga mdéddu oma kohale, esimene
koht paremal pool komat on dm, teine kotit cm ja kolmas mm. N&nda
saame .r —
a.) 6,087 m

Samal viisil leiame ka ta) 30>105

2. naide.*e=Kirjuta ruutmeetrites 2’m2 8 dm2 96 cmc/ ... ...... ~
Ruutmé6du puhul vdtab iga vaiksem Uhik paremal pool komat enda alla

kaks kohta, ndnda saame-

2m2 8 dm2 9B cnT = 2,0896 m?2
3. naide. Kirjuta kuupmeetrifeé 3ik 5 dnK 82 cm 4

Kuupmdéotude puhul vdtab iga Uhik paremal pool komat enda alla kolm
kohta.
3nP 5di0 82 opP = 3005082 m3
tulesandeid:

Nr. 81. Kirjuta meetrites; as) 7 65 mm; b.) 9m 2 dmn 5 ramn j
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F100 mm . d,, 5 km 20 m 3 cm

Nr* ... . Kirjuta ruutmeetrites: a.) . m2 62 dm2 90 mm™

o H

5dnre 8 on2/

S oho. fvy-- "r mb*;)

Nr* g3. Kirjuta ruutkilomeetrites: a., 27 ha; b., 5ha 6 a

NP B4 Kirjuta kuupdetsimeetrites: a., % dmb 28 .i» 31

b, ) 18 dm~ * 870 mm~ *;

c.)52 11 a1

Nr* 85» Kirjuta kuupmeetrites:, a,) 8 m 2 o ; b.) 4798,0"¢h

6 cM*
Nr* 86. Kirjuta tonnides: a*) 23 tn 11 kg 527 8 ;
b.) 592 th, 22 dt 4 kg; e*)"li

r c*} 5 dm3

me-ggMI ttedekaadi 1ieed moodud™ b.

-Ka neis -maadesv kus kimnend~-md6otude slUsteem on kasutusel, le

gT

1dub

siiski, rida moédtiuhikuid.,, mis ei ole kimnend-stisteem.l alusel,., naiteks

aja mdotuhikud, kus 66-paev on 24 tundi, iga tund 60 min* Ja iga

minut 60 sekundit* _Aja- Ja kraadiuhikutel on meresdidus, vaga tahtis

Ulesanne# » Samuti on meresdidus tahtsad mitmed teised mittedekaad

lised mé6dud, nagu Jalg, yard, gallon, standard, registertonn Jne.

Fr.Inglise moo,tudest olgu nimetatud Jargmised:

Plkkueemd6odud 1 Yard m 3 Jalga - 0,9 n ; 1 m - 3>28 Jalga
1 Jalg - 12 tolli « 0,305 m ; 1 toll 2,54 cm
1 miil « 1760 yardi « 1609 m

rm

ili _meremiiligamis, on

Mar ku s; Mitte dra vahetada inglise mi
il is on 10000 m * #

i
~ 1852 m Ja rootsi miiliga, m

pInnaméodud: 1 aere = 4840 ruutyardi - 40,486,ar
1 ruutyard ».~9 ruutJalga + 0,836 nr

Ruumi mé6édud kuupjalg » 1728 kuuptolli

bushel - 8 galloni = 3,4 liitr*

gallon — 4 quartsi = 4,544 1

quart ® 2 pinti « 1,136 1

pint - 4 gilli - 0,568 1

y o4r ik -

P R R
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Raskusemoodud: I péund « lo ouncee (0z) - 0,454 &g
1 —quarter « 28 poundi (lbs) « 12,7 kg
1 -hundredweight = 4 quartsi = 50*802 kg

1 tonn « 20 hundredweight (Cwts) =1016,048 kg

M&r kus : Mitte Ara ‘vahetada <inglise <tonni , misjon«1G16,648 kg
* % ~ kumnendsisteemi tonniga, mis on 1000 kg vdi register-
“tonniga; "mis "ei ole uUldse raskusmoot
Laevade mddtmiseks kasutatakse reglstertonnl (laevad kantakse
registri nende tonnidega), mis on ruumimdot.
1 registertonn - 100 kuupjalga » 2,8315
Metsamaterjali modotmisel kasutatakse jargmisi moote:
1 standard saetud laudu ja planku 165 Jalg”™ - 4,672
1 1 tahutud palke ja liipreid 150 jalg-"r 4,247 m?
1 1 umaraid palke 120 Jalg~ = 3,398

Hegistertonne on ka kahesuguseid: brutto registertonn ja netto
reg. tn. Laeva brutto reg. tn. all mbeldakse laeva kogu kinnine
ruum nii deki all kui deki peal. Netto tonni all mdeldakse laadung
ruumi . Laevamaksud harilikult arvestatakse®™ netto tonnide pealt,
kuid need maarused ei ole siiski igas riigivS Uhesugused, sest mdned
riikide maarused liidavad, masinaruumi ka lastiruumi Juurde, et suu*
mat sadamamaksu saada.

Et netto ja brutto tonnidest Ulevaadet saada, selleks olgu
antud valjavdote Uhe auriku mootkirjast:

Dekialune ruum kokku ........._... . 35H >71 m

Deki peal olevad ruumid"”

Pakki alune ruum _._ _._.......... ] 87 >99
Poopi alune ruum _._____. __._.__._.... * 162,92
RUFId it e e e e e eeeemnana 493,20
Lastiruumi luukide avaused ..... ........ 10.54
kogu ruum * 4266,36 - 2,83y —

= 1507>55 reg. tn«
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Hahaarvami8ede

Meeskonna' eluruumid 1. v; 1 . ..,=V.V.-. IB$ [
Juhtkohna eluruumid .2. *... ....... *>i".107,03
Kapteni e Latoo 11 mom2.ml .. 47,44
Kambuus 3t"idotfav mwr* ..o - 1 V.le*. 17,69

i (e HeDe 5595550e_ermee nene’e_  *resell ege p ’97
Navigeerimise ruum —-.. ;.".;. ;... . 51 >13
Laevpvarus tilse laoruum ._._... .._........ MD,lp, - T
Veepallasti-ruum. . . T.. 39,7.
Kafla~ Ja masinaruum ,..*.... ...........10/0.04

mahaarvatav ruum=1015,19

lasti ruum 02651,17 = 5 2,83

.- Ocr hiZao ;iL ; . . S m " * 937,15 fletto reg
Peale reglste.rtonnide kasutatakse veel deadweight (surnudskaal) toru
mis .naitab, mitu .tonni 1$evivoib lasti Ja kitteainet votta. , Laev U:
oma paraldistega (kd&ik mis.laeva.Juurde kuulub,.nagu mastid, ankrud,
ketsid Jne.) on.nagu eluskaal Ja. laadung Uhes kitteainega.nagu sur-
nud kaal. - ae- . e r

Inglise rahauhik ._.pound .sterling (£) ei ole jagatud sajaks, pagu

teiste, riikide,rahathikud, vaid _._.. -

1 £ « 20 shilllngit (s) , t
—n, - - - 5 1s =5 .12 pepce d .-
I f ndide* Muuda 5 tundi,42.min 28 sek kraadideks., kraadi.minu
teks ja sekunditeks,.kui 1 tund on 15° 1 ajaminut 15 kraadi minut

Ja Uks ajasekund 15 kraadi .sekundit.

5 t., 42 m 28 s - 8~ 37
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Selle Ulesande lahendamisel pidime esiteks-korrutama 15-ga Ja siis
Jagama 60~ga, et-muuhda/ suuremateksmihikuteks. Selle asemel, et
esiteks korrutada 15-ga Ja siis J&gada 6o~ga; vOime kohe Jagada
4-ga. Harilikult tehakse neid arvestusilpeast® "Jargmiseltl korru-
tame 5.150 = 75°> Jagame: 42 reljaga-, saame 10, mille liidarme veel
750s.,- saame 85° ; viimaselladgi 2 korrutame 15-ga, saame. 30; sSiis
Jagame 28 heljaga, saame 771 mille-"liidame 30-ga."z/Nondalon .resul-
taat 85° 37%*e ; al k- fll
2. naide. Tallinna geograafiline pikkus on 24° 45°* Mille
vorra erineb Tallinna tdeline 16una Londoni tdelisest ldunast?

Siin peame kraadid Ja minutid, muutma.. ajauhikuteks, Jagades 15~ga

g4°. 15=1+t :39m
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Selles llesandes tuli esiteks korrutada 60-ga, siif Jagada 15-ga
selle asemel vdime, otsekohe korrutada 4-ga. Peast, arvu taides olrks
ekdik- Jargmine* eKorrutdrne esimese Jadgi: 4-ga,;millega:,.liidame Jaga-
tise, mille saame 45 Jagamisest .15~ga, saame"."rosultaadiha I, 1" 39 m
45i. .Ulesanded=m W e« " asti;.l.v J= laav. ? ".fiii ;.1
Nr, 87. a.) Muuta kraadliuhikuteks 8 t 43 m 56"
-1 3 "b,) ;" ajauhikuteks: 63° 26>/ :a: //c z-/"la
(Vastused: 1300 59° ; 4 t 13 m 44 5
e "-Nr, 88." -Muuta meetri susteemi Uhiku teksa”S/ yardi .2-Jalga

10 tolli/ ( R
(Vastus; 49 m 4 dm 1 om)

Nr, 89* Mitu kuupmeetrit puitu on 80 planku, kui Uksiku
plangu pikkus on 20 Jalga, laius 9 tolli Ja paksus '3 tolli?" * p*
Nr, 90. Mitu kuupmeetrit on 320 standardi 140 kuupJalga?

(Vastus: 1499) -~
Nr, 91. Muuta hektoiiitriteks 3 quarters 13 gallonsi

(Vastus: 9,31 hl)
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Nr, 92. a.) Muuta kroonideks 50 £ 10 s 3 &, kui 1 £ on 17,50

- . b,) Muuta nglise rahaks 1237,28 Kkri
. Nr, 93* Laeva lastiruumi .suurus on 13.2*92 reg: .tn. Mitu.
standar i laudu voib lastida sinna ruumi, kui lastimisel, 1aheb Jlks
kumnendik elastiruumist kaotsi?. . (Vas.tus;,,72,5 st) ~ - :
. Nr, 9« Laeva lastiruumi suurus on 23*,2% reg, tonni. Mitu
tonni susi mahutab see ruum, kui.l tonni site paale arvestatakse

1,23 lastiruumi? Wy r.jmx
(Vastus: 538,27~ tonni)

jamno-—- 1, . v a - X WX oMiia. X KnMr .
mKontrol 1tdG, nr, 3» ;m

1,) Tulrimehe enne-so jaa.egne palk oli 2201kri... mSoja ajal téste-
ti palka 60 % vérra ja parast sdda vahendati sdéjaaegset palka 15 »®
vdrra. Mitme protsendi vOrra on peale-sOjaaegne-paik suurem enne-
-s0 Jaaegses t? <

2. ) Kaupmees muus 72” krooni eest kaupa ja teenis selle pealt
2™ kr. Mitu protsenti tema oleks kaotanud, kui ta oleks mulnud kau-
ba 39QKkr eest?: * o ti.. e

< 3,) Kaupmees ostis teatud hulga puuvilja, makstes 90 senti kg,
10 j* puuviljast laks rikki., ,Mitu._protsentl ta. teenis selle kauba
pealt:, kui ta- sai miumisel 1 ,2Ozkr. kg? _— Y .1l —

) Mitu krooni l&heb 1 hektolilter antriteilti maksma, kui
Inglismaal ostes maksab 21 shilli-ngut 10 kpupjalga, veo-y.ja tolll-
kulud on 3,0 kr hek-tolittrllt ning -5 % tahetakse teenida? 1 £
on 17,60 kr.;X mxc ~ea ; - X X A A\

5*) Kui .suur kapital annab 111,10 krooni intressi 9.kuuga ning

pank maksab 3 i1 ~ ? X. iX o

6.) Kui pika aja peale oli laenatud 55°Q kroonine kapital, kui

tress oli

2 sellest oli 5 >~ga ja ulejaanud 5,5 % ~ga ning kogu 1iIn
g—i;—){o _--gQ(Xg :g X X-.

X X. X" X X ee ax
291,50 kr?

7*) Kapital oli véaljalaenatud k #-ga. 7 Kuu 15 paevaga oli
soe kapital Uhes intressiga 50.00 kr. Kui suur oli véaljalaenatud

kapr tal? . —N
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8. ) Uhe aasta eest oli Uhes linnas 50 inimest rohkem kui teises
linnas. Aasta jooksul kasvas Uhe linna elanikkude arv 1,5 /£ ja toi-
se linna elanikkude arv 2 % v6rra ja nuud on elanikkude arv mdéle-
mas linnas vordne* Leida elanikkude arv/

9. ) Vaadis on 50 gallonit 8li.- Kui palju kaalub see 6&li, kui
1 liiter 8li kaalub 0,92 kg?

10. ) 750 hobusejduline masin tarvitab maardedli 1,8 g hobuse-
jou peale tunnis. 70 %sellest tarvitatud 6list vdib
korjata ja dlipuhastuse aparaadis puhastada, millest 80 % vdib jal-
le uuesti maarimiseks kasutada.- Kui palju maardedli vdib sel vii-

sil kokku hoida 30 paeva jooksult



